

# Khuthba Khulasa 01.09.17 **ഖുത്ബ സംഗ്രഹം**

**സയ്യിദുനാ ഹദ്ദീത് അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യൂബുല്ലാഹ്**

01.09.17 ന് ബൈത്തുൽ ഹുത്തൂഹ് ലണ്ടനിൽ നിർവഹിച്ച ജുമുഅ ഖുത്ബയുടെ സംഗ്രഹം

അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപയാൽ ജൽസ നൂറുകണക്കിന് ആളുകളുടെ നെഞ്ചകം തുറക്കുന്നു. നൂറു കണക്കിന് ആളുകളുടെ സംശയങ്ങളും സന്ദേഹങ്ങളും ദൂരീകരിക്കുന്നു. ഇസ്ലാമിന്റെ യഥാർഥമായ ചിത്രവും അവരുടെ മുമ്പിൽ വരുന്നു. അല്ലാഹു ഈ അനുഗ്രഹങ്ങളെ എപ്പോഴും വ്യാപിപ്പിച്ചുകൊണ്ടുപോകുമാറാകട്ടെ.

തശഹ്ദുദും തഅവൂദും സുറ ഫാതിഹയും ഓതിയതിനുശേഷം അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ അയ്യൂബുല്ലാഹുത്തഅലാബിനസദ്ദിഹിൽ അസീസ് പറഞ്ഞു: അല്ലാഹു തന്റെ കൃപയാൽ എം. ടി. എ (മുസ് ലീം ടെലിവിഷൻ അഫ്മദിയ്യ) മുഖേന ലോക അഫ്മദികളെ എങ്ങനെ സംഘടിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നുവെന്നാൽ ഇപ്പോൾ കാലത്തിന്റെ ഖലീഫയുടെ പര്യടനങ്ങളേയും ജമാഅത്തിന്റെ പരിപാടികളേയും കുറിച്ചുള്ള വാർത്തകൾ കേൾക്കുന്നതിന് ദീർഘമായി കാത്തിരിക്കുകയും ജമാഅത്തിന്റെ പത്രങ്ങളും പ്രസിദ്ധീകരണങ്ങളും പ്രതീക്ഷിച്ചിരിക്കുകയും ചെയ്യേണ്ടി വരുന്നില്ല. മറിച്ച് ഒപ്പത്തിനൊപ്പം എല്ലാ വാർത്തകളും എത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നു.

എന്തായാലും നിങ്ങളെല്ലാവർക്കും അറിയുന്നതുപോലെ കഴിഞ്ഞദിനങ്ങളിൽ ജർമനി(Germany)യുടെ ജൽസ സാലാന നടക്കുകയുണ്ടായി. ഇതിനെ സംബന്ധിച്ചും ആളുകൾ എനിക്കെഴുതിയിട്ടുണ്ട്. എവിടെ ഞാൻ പോകുകയാണെങ്കിലും ആ സ്ഥലത്തെ സംബന്ധിച്ച് ആളുകളുടെ പ്രത്യേകമായ അഭിപ്രായങ്ങൾ ഉണ്ടാകാറുണ്ട്. വിവിധ തരത്തിലുള്ള വികാരപ്രകടനങ്ങളുണ്ടാകുന്നു. അല്ലാഹുവിനോട് മനുഷ്യൻ നന്ദി കാണിക്കുകയും അവനെ വാഴ്ത്തുകയും ചെയ്യുന്നു. അല്ലാഹു ഈ അനുഗ്രഹം തന്നുകൊണ്ട് എങ്ങനെയാണ് ഹദ്ദീത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ ജമാഅത്തിനെ ഒറ്റക്കെട്ടാക്കിത്തീർത്തിരിക്കുന്നത്. ഒരു മാലയിൽ കോർത്തതിന്റെ ബാഹ്യമായ ദൃശ്യങ്ങളുടെ മനോഹരമായ ഏർപാട് ചെയ്തുതന്നിരിക്കുന്നത്. അതുകൊണ്ട് അവനോടു നമ്മൾ നന്ദി കാണിക്കേണ്ടതാണ്. അതിനോടൊപ്പം എം. ടി.എയുടെ പ്രവർത്തകരോടും നന്ദി പറയേണ്ടതാണ്. അല്ലാഹു സകല പ്രവർത്തകർക്കും പ്രതിഫലം നൽകുമാറാകട്ടെ.

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: ഇപ്രകാരംതന്നെ വിവിധ വകുപ്പുകളിൽ ജോലിചെയ്തിരുന്ന പ്രവർത്തകരുമുണ്ട്. സന്നദ്ധസേവനം എന്ന നിലയിലാണ് അവർ പ്രവർത്തിച്ചിരുന്നത്. രാപകൽ ഒരുപോലെയാക്കിക്കൊണ്ട് അതിഥികളുടെ സേവനത്തിൽ അവർ മുഴുകി. ഈ പ്രവർത്തകരുടെ എണ്ണവും ഇപ്പോൾ ആയിരക്കണക്കിന് ആയിക്കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അവരിൽ പുരുഷന്മാരുമുണ്ട്. സ്ത്രീകളുമുണ്ട്. യുവതികളുമുണ്ട്. യുവാക്കളുമുണ്ട്. ആൺകുട്ടികളും പെൺകുട്ടികളുമുണ്ട്. ഇവർ ഏതുരീതിയിലുള്ള ആത്മാവോടുകൂടിയാണ് പ്രവർത്തിച്ചതെന്നാൽ, അത് ഇക്കാലത്ത് അഫ്മദിയ്യാ ജമാഅത്തിൽ മാത്രമേ കാണുകയുള്ളൂ. അതുകൊണ്ടു പങ്കെ

ടുത്ത എല്ലാവരും ഈ സന്നദ്ധസേവകർക്കും നന്ദി പറയേണ്ടതാണ്.

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: ജൽസയിൽ പങ്കെടുക്കുന്നവരും തങ്ങളുടെ പെരുമാറ്റം കൊണ്ട് നല്ലൊരു സ്വാധീനമാണ് അതിഥികളിൽ ഉണ്ടാക്കുന്നത്. അതിഥികൾ പിന്നീട് ഇത് പ്രകടിപ്പിക്കാറുമുണ്ട്. ഇതുസംബന്ധമായി, ജൽസയുടെ അനുഗ്രഹങ്ങളുടെ ഈ ഭാഗവും നമ്മുടെ മുമ്പിൽ വരുന്നതിനും അങ്ങനെ അല്ലാഹുവിന് കൂടുതൽ നന്ദി കാണിക്കാൻ അവസരം കിട്ടുന്നതിനും നമ്മുടെ അവസ്ഥകൾ കൂടുതൽ മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിലേക്ക് ശ്രദ്ധിക്കുന്നതിനുംവേണ്ടി ഞാൻ ഇപ്പോൾ വിവിധ രാജ്യങ്ങളിൽനിന്നുവന്ന അതിഥികളുടെ പ്രതികരണങ്ങൾ സമർപ്പിക്കുന്നതാണ്.

റെഡ്ക്രോസ് സംഘടനയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന അറബിവംശജനായ ഒരു മുസ്ലീം സുഹൃത്ത് ഖാലിദ് മിയാദ് സാഹിബ് ഈ വർഷം ജർമനി ജൽസയിൽ പങ്കെടുക്കുകയുണ്ടായി. അദ്ദേഹം തന്റെ പ്രതികരണം വിവരിച്ചുകൊണ്ട് പറയുന്നു: “എന്റെ അമൂസ്ലീം സുഹൃത്തുക്കൾ ഇസ്ലാമിനുമേൽ ആപേം ഉന്നയിക്കുന്നത് കേൾക്കുമ്പോൾ മുസ്ലീംകളുടെ ഇടയിൽ നിലനില്ക്കുന്ന വെറുപ്പുകളും കലഹങ്ങളും കാരണത്താൽ ഇസ്ലാമിനുവേണ്ടി പ്രതിരോധിച്ച് പറയാൻ എനിക്ക് കഴിയുമായിരുന്നില്ല. ഇന്ന് ജൽസയിൽ നിങ്ങളുടെ ജമാഅത്തിലെ സംഘടിതവും വ്യക്തിപരവുമായ സമാധാനവും സ്നേഹവും പരസ്പരമുള്ള ഐക്യവും കണ്ട്, നിങ്ങളിലുള്ള ഖലീഫയോടുള്ള സ്നേഹവും അനുസരണത്തിന്റെ ദൃശ്യവും കണ്ട് അഭിമാനത്താൽ എന്റെ തല ഉയർന്നുനിലകൊണ്ടു. ഞാൻ ഒരു ജമാഅത്തിനെ എന്റെ കണ്ണുകൾ കൊണ്ട് കണ്ടിരിക്കുന്നു. ആ ജമാഅത്തിലെ വ്യക്തികളിൽ സമാധാനമുണ്ട്. അവരുടെ സമ്മേളനം സുസംഘടിതമാണ്.” പറയുന്നു: “ഇനി എനിക്ക് നിങ്ങളുടെ ഉദാഹരണം വലിയ ആത്മവിശ്വാസത്തോടുകൂടി എന്റെ അമൂസ്ലീം സുഹൃത്തുക്കളുടെ മുമ്പിൽ അവതരിപ്പിച്ച് ഇസ്ലാമിനുമേൽ അവർ ഉന്നയിക്കുന്ന ആക്ഷേപങ്ങളെ ചെറുക്കാൻ കഴിയുന്നതാണ്.”

ഒരു ജർമൻ സുഹൃത്ത് മശായിൽ ഫേച്ചർ സാഹിബ് ജൽസയിൽ പങ്കെടുത്തിരുന്നു. അദ്ദേഹം പറയുന്നു: “അഫ്മദി സമാധാനകാംക്ഷികളാണെന്ന് ഈ ജൽസയിൽ പങ്കെടുക്കുന്നതിനു മുമ്പേ ഞാൻ വായിച്ചിരുന്നു. പക്ഷേ, സമാധാനത്തിന്റെ വാദം മറ്റാളുകളും നടത്താറുള്ളതുപോലെയായിരിക്കുമെന്നാണ് എന്റെ മനസ്സിൽ തോന്നിയിരുന്നത്. എന്നാൽ, ഇപ്പോൾ ഇവിടെ വന്ന് ഇത്രവലിയ സമ്മേളനവും ഇത്ര

സമാധാനഭരിതമായ അവസ്ഥയും എന്റെ കണ്ണുകൾകൊണ്ട് കണ്ടപ്പോൾ ഞാൻ അത്ഭുതപ്പെട്ടുപോയി. എവിടെയെങ്കിലും അത്തുറാളുകൾ സംഘടിപ്പിച്ചാൽതന്നെ കലഹം പൊട്ടിപ്പുറപ്പെടാറുണ്ട്.” ഇദ്ദേഹം പറയുന്നു: “ഞാൻ ജർമ്മനിയിൽ പങ്കെടുത്ത് നിങ്ങളുടെ ഈ സമാധാനപരമായ ചുറ്റുപാടുകൾ കണ്ട് നിങ്ങൾ സമാധാനകാംക്ഷികളാണെന്ന വാദത്തെ സാക്ഷ്യപ്പെടുത്തുകയാണ്.”

ദക്ഷിണ അമേരിക്കയിലെ ഒരു വനിത, മാരിയ ജോസേ സാഹിബ പറയുന്നു: ഇത്രമാത്രം സമുദായങ്ങളിലേയും വംശങ്ങളിലേയും വർണ്ണങ്ങളിലേയും ആളുകൾ എത്രമാത്രം ഐക്യത്തോടുകൂടിയാണ് കഴിയുന്നതെന്ന് ഇവിടെ വന്ന് കണ്ടപ്പോൾ ഞാൻ വളരെ അത്ഭുതപ്പെട്ടുപോയി. നാലുദാശതവും സമാധാനത്തിന്റെയും ശാന്തിയുടെയും അന്തരീക്ഷമാണ്. എല്ലാവരും സമാധാനമുള്ളവരാണ്. ആർക്കും ഒരു ഭയവുമില്ല. ഇത്തരം സമാധാനപരമായ സമ്മേളനത്തിൽ പങ്കെടുക്കുക എന്നത് എന്നെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ഒരു പുതിയ അനുഭവമാണ്. ഞാൻ ബർലിനിൽ തിരിച്ചെത്തിയാൽ അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്തിന്റെ മസ്ജിദുമായി ബന്ധപ്പെടുകയും ഈ ജമാഅത്തിനോടുള്ള ബന്ധം കൂടുതൽ ശക്തിപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്യണമെന്നാണ് എന്റെ ആഗ്രഹം. എനിക്ക് നിങ്ങളിൽ പങ്കെടുത്തുകൊണ്ട് ഒരു മനഃസംതൃപ്തി കിട്ടിയിരിക്കുന്നു.”

മസിഡോണിയാ(Macedonia)യിലെ ഒരു സോഷ്യൽ വെൽഫെയർ സംഘടനയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന മൂന്ന് വനിതകൾ നമ്മുടെ ജർമ്മനിയിൽ വന്നിരുന്നു. അവരിലൊരാൾ പറയുന്നു: “ഞങ്ങൾ നിങ്ങളുടെ ആളുകളേയും നിങ്ങളുടെ അധ്യാപനങ്ങളേയും നിങ്ങളുടെ ലീഡർഷിപ്പിനേയും കണ്ടു. അതായത് അവിടെത്തെ മുസ്ലിംകളെ നിങ്ങളുടെ ജമാഅത്തിനെക്കുറിച്ച് പരിചയപ്പെടുത്തണമെന്ന ബോധത്തോടുകൂടിയാണ് ഞങ്ങൾ തിരിച്ചുപോകുന്നത്. ഈ ജമാഅത്തും ഇതിന്റെ ജൽസകളും മറ്റു മുസ്ലിംകൾക്ക് മാതൃകയാണ്. ഇങ്ങനെയുള്ള സമാധാനപരമായ അധ്യാപനങ്ങളും ഇത്തരം സുസംഘടിതമായ ജമാഅത്തും അന്താരാഷ്ട്രതലത്തിൽ മുസ്ലിംകളുടെ പ്രാതിനിധ്യം വഹിക്കാൻ അർഹരാണ്.”

ലാറ്റ്വിയ(Latvia)യിൽനിന്ന് വന്ന ഒരു വനിത ജേർണലിസ്റ്റ് ആഗസ്റ്റിൻ സാഹിബ എഴുതി: “ഞാൻ കഴിഞ്ഞ ആറുമാസമായി വിവിധ ഇസ്ലാമിക കക്ഷികളിൽ ഒരു പ്രൊജക്ടിൽ ജോലിചെയ്തുവരുന്നു. ഇതുസംബന്ധമായി ഞാൻ ഇസ്താബൂളിലും പോയി. അവിടെ വിവിധ ഇസ്ലാമികകക്ഷികളെ കണ്ടു. പക്ഷേ, ഇവിടെ അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്തിന്റെ ഇമാമിനെ കണ്ടപ്പോൾ എന്റെ ഹൃദയത്തിലുണ്ടായ അവസ്ഥ വിവരിക്കാൻ എന്റെ പക്കൽ വാക്കുകളില്ല.”

ലാറ്റ്വിയ(Latvia) യിൽനിന്ന് ഖുർതുബ യൂനിവേഴ്സിറ്റിയിലെ പ്രൊഫസർ ലോലി ഡയാസ് സാഹിബ ജർമ്മനിയിൽ പങ്കെടുത്തുകൊണ്ട് തന്റെ പ്രിതകരണങ്ങൾ എഴുതുകയുണ്ടായി: “ഞാൻ എന്റെ ജീവിതത്തിൽ ആദ്യമായിട്ടാണ് മുസ്ലിംകളുടെ ഇത്ര വലിയ ജൽസയിൽ പങ്കെടുക്കുന്നത്. ഞാൻ അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്തിന്റെ ഇമാമിനെ ആദ്യമായി അടുത്തുനിന്ന് ദർശിച്ചപ്പോൾ അത് എനിക്കൊരു അത്ഭുത

കരമായ അനുഭവമായിരുന്നു. അതിന്റെ അവസ്ഥ ജീവിതം മുഴുവൻ എനിക്ക് ഓർമ്മ ഉണ്ടായിരിക്കും.”

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: ഈ വർഷം ബോസ്നിയയിൽനിന്ന് 46 അംഗങ്ങൾ അടങ്ങുന്ന ഒരു സംഘം ജൽസയിൽ പങ്കെടുക്കുകയുണ്ടായി. അവരിൽ 18 പേർ അഹ്മദികളായിരുന്നു. ബാക്കി ഏകദേശം 28 പേർ നമ്മൾ തബ്ലീഗ് ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്നവരായിരുന്നു. ഒരു അതിഥി യാസ്മീൻ സാഹിബ പറയുന്നു: “ജൽസയുടെ ഇത്രവലിയ ഏർപ്പാടുകൾ കണ്ട് ഇവർ എത്തരത്തിലുള്ള ആളുകളാണെന്നോർത്ത് എനിക്ക് അത്ഭുതം തോന്നിപ്പോയി. ജൽസയുടെ സകല ഒരുക്കങ്ങളിലും ഒരിടത്തും ഒരു ന്യൂനതയും കാണാൻ എനിക്ക് കഴിഞ്ഞില്ല.”

ഒരു അതിഥി നജാത്ത് സാഹിബ് ബോസ്നിയയിലെ റോമൻ കമ്മ്യൂണിറ്റിയുടെ ഒരു അറിയപ്പെട്ട രാഷ്ട്രീയക്കാരനാണ്. ബുദ്ധിജീവി എന്ന നിലയിലും അറിയപ്പെടുന്നു. ടോർത്തിലാ നഗരത്തിന്റെ കൗൺസിലറുമാണ്. അദ്ദേഹം പറയുന്നു: “ജൽസയുടെ എല്ലാ ഏർപ്പാടുകളും വളരെ ഭംഗിയായ നിലയിൽ ഒരുക്കിയിരിക്കുന്നു. ഞാൻ ഇതിനുമുമ്പേ ഒരിക്കലും ഇത്തരത്തിലുള്ള പരിപാടിയിൽ പങ്കെടുത്തിരുന്നില്ല. ഈ ജൽസ എനിക്ക് വിവിധ വശങ്ങളിൽനിന്ന് പാഠം നൽകുന്നതായിരുന്നു. പ്രവർത്തകരുടെ ആത്മാർത്ഥത കണ്ട് ഇക്കൂട്ടർ ഈമാനിൽ വളരെ ശക്തരാണെന്ന് മനസ്സിലായി. അവരുടെ വാക്കിലും പ്രവൃത്തിയിലുമുള്ള പൊരുത്തം തന്നെയാണ് അവരുടെ അഭിവൃദ്ധിയുടെ രഹസ്യം. അവരിൽ ഈ അവസ്ഥ ഉണ്ടാക്കാനുള്ള കാരണം അവർക്ക് ഖിലാഫത്തുമായുള്ള ബന്ധമാണ്.”

ജമാഅത്തിൽ പെടാത്ത ഒരു സുഹൃത്ത് മാഹിർ സാഹിബ് തന്റെ സഹധർമ്മിണിയോടൊപ്പം സ്വന്തം ചെലവിൽ ജൽസയിൽ പങ്കെടുത്തിരുന്നു. അദ്ദേഹം പറയുന്നു: “ഇവിടെ അതിഥികളെ ഏതുരീതിയിലാണോ സ്വീകരിച്ചിരുന്നത് ഏത് സ്നേഹത്തോടുകൂടിയാണോ ജനങ്ങൾ അവരോട് പെരുമാറിയിരുന്നത് ഞാൻ സത്യമായും പറയുന്നു, ഇവർ നമ്മളോട് തറയിൽ കിടക്കാൻ പറഞ്ഞാലും ഭക്ഷണമായി വെറും ഉണക്ക റൊട്ടി തന്നാലും നമുക്ക് അവരോട് ഒരു പരാതിയുമുണ്ടാ വുകയില്ല. കാരണം പ്രീതിയും സ്നേഹവും ഇവിടെനിന്നും നമുക്ക് കിട്ടി. അതിന് തുല്യമായി ലോകത്ത് വേറൊന്നുംതന്നെയില്ല.”

ഒരു അതിഥി അമീർ സാഹിബ് ആദ്യമായിട്ടാണ് ജൽസയിൽ പങ്കെടുക്കുന്നത്. ജൽസയുടെ അന്തരീക്ഷം അദ്ദേഹത്തിൽ വലിയ പോസറ്റീവാതിട്ടുള്ള സ്വാധീനമാണുണ്ടാക്കിയിട്ടുള്ളത്. അദ്ദേഹം പറയുന്നു: “ഞാൻ എന്റെ ഹൃദയത്തിന്റെ അവസ്ഥ വിവരിക്കാൻ അശക്തനാണ്. അക്കാര്യങ്ങൾ അനുഭവിക്കാൻ മാത്രമേ എനിക്ക് സാധിക്കുകയുള്ളൂ. അതിനാൽ യഥാർത്ഥ സ്വർഗ്ഗത്തെക്കുറിച്ച് ഒരു ദൃഢവിശ്വാസം ഉണ്ടാകുന്നതിനുവേണ്ടി എല്ലാവരും ഈ സ്വർഗ്ഗതുല്യമായ സമൂഹത്തിൽ കുറച്ച് ദിവസം കഴിയേണ്ടതാണ്.”

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു. ഈ വർഷം ബൽഗേറിയ(Bulgaria)യിൽനിന്നും 52 പേരടങ്ങുന്ന സംഘം ജൽസയിൽ പങ്കെടുത്തിരുന്നു. അതിൽ 20 പേർ അഹ്മദികളായി

റുന്നു. 32 പേർ അനഹ്മദി അതിഥികളും. ഈ സംഘത്തിൽ ബിസിനസ്സ് മാനുവൽ ഉണ്ടായിരുന്നു. വക്കീലുമാരുമുണ്ടായിരുന്നു. ലക്ചേർസുമുണ്ടായിരുന്നു. വിദ്യാർഥികളുമുണ്ടായിരുന്നു. സാധാരണക്കാരുമുണ്ടായിരുന്നു. ഒരു വനിത ഏസിനോ വാസ് പറയുന്നു: “മനുഷ്യൻ തന്റെ ജീവിതത്തിൽ മാറ്റം വരുത്താൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നെങ്കിൽ ജൽസയിൽ വരിക. ഞാൻ ഇവിടെനിന്ന് ഒരുപാട് പഠിച്ചു. രണ്ട് കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ച് തീർച്ചയായും പറയാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. ഒന്ന്, ഇവിടെ അല്ലാഹുവിനോടുള്ള സ്നേഹം പഠിപ്പിക്കുന്നു. രണ്ടാമത്തേത് ജനങ്ങളിൽ പരസ്പരം സ്നേഹവും ആദരവും ഉണ്ടാക്കേണ്ടതെങ്ങനെയെന്ന് പഠിപ്പിക്കുന്നു.”

ബൽഗേറിയ(Bulgaria) സംഘത്തിലെ ഒരു അതിഥി ഫഹ് കോ വാനൽ സാഹിബ് പറയുന്നു: അഹ്മദികൾ മാത്രമാണ് യഥാർഥത്തിൽ സമാധാനം പഠിപ്പിക്കുന്നത്. ആദരിക്കുന്നത്. ലോകത്ത് സ്വർഗ്ഗമുണ്ടാക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നത്. ഇവിടെ യഥാർഥത്തിൽ ജീവിതത്തിന്റെ പ്രകാശം ലഭിക്കുന്നു. എങ്ങനെയുള്ള പ്രകാശമെന്നാൽ അത് മനുഷ്യൻ ജീവിതം പ്രദാനം ചെയ്യുന്നു. ഞാൻ ഇനി എന്റെ ജീവിതം മുഴുവൻ എല്ലാ ജനങ്ങളോടും ലോകത്ത് സമാധാനത്തിനു വേണ്ടി ശ്രമിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത് യഥാർഥത്തിൽ ഇസ്ലാം-അഹ്മദിയ്യത്താണെന്ന് പറയുന്നതായിരിക്കും.”

ഒരു ക്രൈസ്തവ വനിത പറയുന്നു: “ഈ ജൽസ ഒരു മുഅ്ജിസത്താ(ദിവ്യാത്മ്യം)ണ്.” പറയുന്നു: “ജുമുഅ മുത്ബ എന്നിൽ വലിയ സ്വാധീനമാണ് ഉണ്ടാക്കിയത്. മനുഷ്യരോടുള്ള സ്നേഹം, ദോഷങ്ങൾ മറച്ചുവെക്കൽ, പരസ്പരം സഹായിക്കൽ, ആരുടെയെങ്കിലും തെറ്റ് കണ്ടാൽ മറ്റുള്ളവരുടെ മുമ്പിൽ അത് പറയാതിരിക്കൽ, എന്നല്ല അവനുവേണ്ടി ദുആ ചെയ്യൽ ഈ അധ്യാപനങ്ങളാണ് ഖലീഫ വിവരിച്ചത്. അഹോ കഷ്ടം! മുഴുലോകവും അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഈ ശബ്ദം കേട്ടിരുന്നെങ്കിൽ! ലോകം നേരായ വഴിയിൽ വരാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നെങ്കിൽ അതിന് ഈ ശബ്ദങ്ങൾക്ക് ചെവികൊടുക്കേണ്ടതായി വരും. അദ്ദേഹത്തിന്റെ അധ്യാപനങ്ങളെ അംഗീകരിക്കേണ്ടതായി വരും.”

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: മസിയോണിയ(Macedonia)യിൽനിന്ന് 65 പേരടങ്ങുന്ന സംഘം ജൽസയിൽ പങ്കെടുത്തു. അവരിൽ 4 വിവിധ ടെലിവിഷൻ ചാനലുകളുടെ 5 പത്രപ്രവർത്തകരുമുണ്ടായിരുന്നു. മൂന്ന് വിവിധ പ്രാദേശിക ടെലിവിഷൻ ചാനലുകളുടെ പ്രതിനിധികളുമുണ്ടായിരുന്നു. ഒരാൾ നാഷണൽ ടെലിവിഷന്റെ പത്രപ്രവർത്തകനായിരുന്നു. ഈ പത്രപ്രവർത്തകർ ജൽസാസാലാനയുടെ അവസരത്തിൽ റെക്കോർഡിംഗും നടത്തി. വിവിധ ആളുകളിൽനിന്ന് ഇന്റർവ്യൂവും എടുത്തുകൊണ്ടിരുന്നു. 28ന് ഞാനുമായി അവർ കൂടിക്കാഴ്ച നടത്തി. പറയുന്നു: ‘ഈ റെക്കോർഡ് ചെയ്തതിന്റെ ഡോക്യുമെന്ററി ഞങ്ങൾ കാണിക്കുന്നതായിരിക്കും.’ അതിൽ 32 ക്രൈസ്തവ സുഹൃത്തുക്കളുമുണ്ടായിരുന്നു. 23 അഹ്മദികളും 10 അനഹ്മദി സുഹൃത്തുക്കളുമുണ്ടായിരുന്നു. അവരിൽ ഒരാൾ അവസാനദിവസം ബയ്അത്തും ചെയ്തു.

മസിയോണിയ(Macedonia)യിൽനിന്ന് വന്ന ഒരു വനിത അതിഥി പറയുന്നു: “ഖലീഫയുടെ പ്രസംഗങ്ങൾ എന്നിൽ

അഗാധമായ സ്വാധീനമാണ് ചെലുത്തിയത്. ഇസ്ലാമിന്റെ യഥാർഥ ഉദ്ദേശ്യം യുദ്ധമല്ല സമാധാനമാണെന്ന് എനിക്ക് ഈ പ്രസംഗങ്ങളിൽനിന്ന് മനസ്സിലായി. നമ്മൾ ഈ അധ്യാപനമനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുകയാണെങ്കിൽ യുദ്ധം കൂടാതെ ലോകം സമാധാനത്തിന്റെയും ശാന്തിയുടെയും കളിത്തൊട്ടിലായിത്തീരുന്നതാണ്.” പറയുന്നു: “അവിടന്ന് സ്ത്രീകളുടെ അവകാശങ്ങളെക്കുറിച്ച് സംസാരിച്ചു. ഇത് വളരെ ഉത്തമമായ അധ്യാപനമാണ്.” അവർ പറയുന്നു: “ബയ്അത്തും എന്നിൽ അഗാധമായ സ്വാധീനമാണ് ചെലുത്തിയത്. സമയം സ്തംഭിച്ചുപോയതായി എനിക്ക് അനുഭവപ്പെട്ടു.”

മസിയോണിയ(Macedonia)യിൽനിന്ന് വന്ന ഒരു വനിത അതിഥി ഇവർ ടിവിയുടെ പ്രവർത്തകയാണ്. പറഞ്ഞു: “ജൽസ എന്നിൽ ഇസ്ലാമിന്റെ പുതിയ ദിക്കുകളിലേക്ക് മാർഗദർശനം നൽകി. ഇടയ്ക്ക് ഇസ്ലാം എന്ന പദം എന്നിൽ നിഷിദ്ധമായിരുന്ന ഒരു സമയവുമുണ്ടായിരുന്നു. ഇപ്പോൾ എനിക്ക് ഇസ്ലാമിനെ സംബന്ധിച്ച പുതിയ അറിവ് കരസ്ഥമായിരിക്കുന്നു. പത്രപ്രവർത്തക എന്ന നിലയിൽ പുതിയ അനുഭവം കരസ്ഥമാക്കിയതിൽ ഞാൻ നന്ദിയുള്ളവളാണ്.” അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: ഞാനുമായി അവർ കൂടിക്കാഴ്ച നടത്തിയിരുന്നു. പറയുന്നു: “അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്തിന്റെ ഇമാം പറഞ്ഞ എല്ലാ മറുപടികളിലും ഞാൻ സംതൃപ്തയാണ്. അദ്ദേഹം എന്നെ പുതിയ ദിക്കുകളിലേക്ക് വഴികാണിച്ചു. പുതിയ ചക്രവാളത്തിലേക്ക് മാർഗദർശനം നൽകി. ഞാൻ ഇപ്പോൾ ഇസ്ലാമിന്റെ യഥാർഥമായ ചിത്രം കണ്ടിരിക്കുന്നു.”

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ അയ്യുദ്ധുല്ലാഹ് വിവിധ രാഷ്ട്രങ്ങളിൽനിന്ന് വന്ന അതിഥികളുടെ ഈമാൻ ദൃഢീകരിക്കുന്ന പ്രതികരണങ്ങൾ വിവരിച്ചുകൊണ്ടു പറഞ്ഞു: ജർമനിയിൽ കഴിഞ്ഞ രണ്ടുമൂന്ന് വർഷമായി ബയ്അത്തിന്റെ പരിപാടിയും നടന്നുവരുന്നുണ്ട്. ഈ വർഷം ജൽസയുടെ അവസരത്തിൽ 11 രാജ്യങ്ങളുമായി ബന്ധംവയ്ക്കുന്ന 33 അംഗങ്ങൾക്ക് ബയ്അത്ത് ചെയ്യാൻ തൗഫീഖ് കിട്ടി. ഇവരിൽ അൽബേനിയ(Albania), ഗാമ്പിയ(Gambia), ഘാന(Ghana), ജർമനി(Germany), ഇറാഖ്(Iraq), യെമൻ(Yemen), മൊറോക്കോ(Morocco), പലസ്തീൻ(Palestine), സിറിയ(Syria), തുർക്കി(Turkey), ലിഥാനിയ(Lithuania) തുടങ്ങിയ രാജ്യങ്ങളിൽനിന്ന് വന്ന ആളുകളായിരുന്നു ഉണ്ടായിരുന്നത്.

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: “ഞാൻ അവതരിപ്പിച്ചത് ജൽസയെക്കുറിച്ചുള്ള ചില പ്രതികരണങ്ങളാണ്. അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപയാൽ ജൽസ നൂറുകണക്കിന് ആളുകളുടെ നെഞ്ചകം തുറക്കുന്നു. നൂറുകണക്കിന് ആളുകളുടെ സംശയങ്ങളും സന്ദേഹങ്ങളും ദൂരീകരിക്കുന്നു. ഇസ്ലാമിന്റെ യഥാർഥമായ ചിത്രവും അവരുടെ മുമ്പിൽ വരുന്നു. അല്ലാഹു ഈ അനുഗ്രഹങ്ങളെ എപ്പോഴും വ്യാപിപ്പിച്ചുകൊണ്ടുപോകുമാറാകട്ടെ.

മാധ്യമങ്ങളുടെ കവരേജുകളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ജൽസയുടെ ആദ്യദിവസം ജുമുഅയ്ക്കു ശേഷം ഞാനുമായി ഒരു പ്രസ് കോൺഫറൻസുമുണ്ടായിരുന്നു. അതിൽ നാഷണലും ഇന്റർനാഷണലുമായ മാധ്യമങ്ങൾ പങ്കെടുത്തിരുന്നു. ഇന്റർ

നാഷണൽ മീഡിയായിൽ ഇറ്റലി(Italy), മസിഡോണിയ (Macedonia),, ഓസ്ട്രിയ(Austria), ബ്രസീൽ(Brazil), ബെൽജിയം(Belgium) തുടങ്ങി ടി.വി ചാനലുകളുടെയും പത്രങ്ങളുടെയും പ്രതിനിധികൾ പങ്കെടുത്തിരുന്നു. ദേശീയതലത്തിൽ ജർമനിയിലെ 4 ടിവി ചാനലുകളിലേയും 3 പ്രിന്റ് മീഡിയകളുടേയും പ്രതിനിധികളുമുണ്ടായിരുന്നു. തദ്ദേശ തലത്തിൽ എൻ.ടി.വി, ഒരു റേഡിയോ, നാല് പ്രിന്റ് മീഡിയയുടെ പ്രതിനിധികളും പങ്കെടുത്തിരുന്നു.

മൊത്തത്തിൽ ജർമനിയിൽ ജൽസ സാലാനയുടെ മൂന്ന് ദിവസവും കവറേജുണ്ടായി. റിപ്പോർട്ടനുസരിച്ച് അഞ്ച് ടിവി ചാനലുകൾ, മൂന്ന് റേഡിയോ ചാനലുകൾ, 61 പത്രങ്ങൾ, മറ്റ് പ്രിന്റ് മീഡിയ മുഖേന 5 കോടി 92 ലക്ഷത്തിലധികം ആളുകൾവരെ സന്ദേശമെത്തി. ഇതിനു പുറമെ ഇന്റർനാഷണൽ മീഡിയായിൽ അടുത്തയാഴ്ചവരെ കവറേജിന്റെ അവസരങ്ങളുണ്ട്. അതിന്റെ പ്രതിനിധികൾ പറഞ്ഞതാണിത്. അവരുടെ Viewership അവർ പറഞ്ഞതനുസരിച്ച് 4 കോടി 13 ലക്ഷത്തിലധികംപേർക്ക് സന്ദേശം എത്തുന്നതായിരിക്കും. ഇപ്രകാരംതന്നെ alislam വെബ്സൈറ്റിൽ ജൽസയുടെ പരിപാടി എം.ടി.എ ജർമൻ സ്റ്റുഡിയോയുടെ സഹായത്താൽ അപ്ലോഡ് ചെയ്തുകൊണ്ടിരുന്നു. സെന്റർ പ്രസ്സും മീഡിയ ഓഫീസിൽനിന്നും പുറപ്പെടുവിച്ച പ്രസ് റിലീസും അപ്ലോഡ് ചെയ്യപ്പെട്ടു. സോഷ്യൽ മീഡിയായിലും ജൽസയുടെ

കവറേജ് സംബന്ധിച്ച് പരിപാടികൾ നടന്നു. ഇതിൽ ഫെയ്സ് ബുക്കിൽ 32 പോസ്റ്റുകൾ പ്രസിദ്ധീകരിക്കപ്പെട്ടു. അത് 4 ലക്ഷത്തി ഇരുപതിനായിരം പേർ കണ്ടു. മുപ്പത്തൊരായിരം പേർ അത് പോസ്റ്റ് ചെയ്തു. അതിൽ ചർച്ചകൾ തുടങ്ങിയ വയും നടന്നു. ഇതുപോലെ ടിറ്റുറിലും ജൽസയെ സംബന്ധിച്ച് അഞ്ച് ലക്ഷത്തി മുപ്പത്തിയാറായിരം പേർ ജൽസയുടെ ടീറ്റ് കണ്ടു. അയ്യായിരത്തി എണ്ണൂറ് ആളുകൾ റീടിറ്റ് ചെയ്തു.

ഖുത്ബയുടെ അവസാനം അമീറുൽമുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: ഈ പര്യടനത്തിനിടയിൽ അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപയാൽ ഒരു മസ്ജിദിന്റെ ഉദ്ഘാടനത്തിനും തൗഫീഖ് കിട്ടി. അതിന്റേയും വലിയ സ്വാധീനം അതിഥികളിലുണ്ടായി. ഈ ഇസ്ലാം ജർമനിയിൽ വ്യാപിക്കേണ്ടതാണെന്ന് അവർ പരസ്യമായി പറഞ്ഞു. ഈ പരിപാടിയുടെയും നല്ല കവറേജാണ് ഉണ്ടായത്. രണ്ട് ടിവി ചാനലും രണ്ട് പത്രപ്രതിനിധികളും വന്നിരുന്നു. അവർ മുഖേന പതിനാറു ലക്ഷം ആളുകൾവരെ ഇസ്ലാമിന്റെ സന്ദേശമെത്തി. അല്ലാഹു ജർമനി ജമാഅത്തിനെ അനുഗ്രഹിക്കുമാറാകട്ടെ. അവർ ഭാവിയിൽ ഇതിനേക്കാളുപരി ഇസ്ലാമിന്റെ സന്ദേശം എത്തിക്കുന്നവരായിത്തീരട്ടെ. ഏതൊരു പരിചയപ്പെടുത്തലാണോ ഇപ്പോഴുണ്ടായിട്ടുള്ളത് അതിൽ കൂടുതൽ വിശാലത ഉണ്ടാക്കുമാറാകട്ടെ.

*Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Al-khamis (atba)  
at Baithul Futuh, London – on 01-09-17*

*Malayalam Translation : Moulvi Mohammed Ismail Alleppey, For Malayalam Desk, Qadian.  
Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516*

***If Undelivered Please Return To  
Ahmadiyya Muslim Jama'at  
Baithul Quddoos, G.H.Road  
Calicut - 673001, Kerala***

